

砥砺奋进新征程

## 书记访谈

文/图 羊城晚报记者 李军

站在位于河套深港科技创新合作区的长富金茂大厦44楼举目眺望，远处的梧桐山、近处的深圳河尽收眼底，连接深港两地的皇岗口岸和福田口岸，两座大桥比肩而立。一河两岸，充满活力的国际开放创新之地正在崛起，蓄势待发。近日，福田区委书记郑红波在这个有着特殊意义的地方接受了羊城晚报的专访。

他从河套深港科技创新合作区、香蜜湖新金融中心、环中心公园活力城区这三大引领福田未来发展的“新引擎”，以及探索设计“首善之区量化指标体系”“优化政府管理和服务”等多个方面，畅谈如何贯彻落实总书记重要讲话、重要指示精神。



福田区委书记郑红波



福田这个充满活力的国际开放创新之地正在崛起

关于河套深港科技创新合作区  
打造首善之区高质量发展的“发动机”

羊城晚报：您提到了“发展”是其中一个主要抓手。最近，引领福田未来发展的“三大新引擎”确实吸引了大众的目光，特别是第一大引擎——河套深港科技创新合作区，更是刷爆了大家的朋友圈。据说这里集聚了一众科技创新共享平台，吸引了许多香港科学家、大学教授和港澳创业青年投身于此。大家都十分迫切地想要知道，未来的河套深港科技创新合作区到底会变成什么样？

郑红波：习近平总书记强调，“落实新发展理念、推动高质量发展是根本出路”。福田将坚决贯彻新发展理念，以河套深港科技创新合作区、香蜜湖新金融中心、环中心公园活力城区“三大新引擎”为总牵引，打造首善

之区高质量发展的“发动机”。第一大引擎就是河套深港科技创新合作区。这也是总书记在在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上，现场点名深圳的两个重大项目之一。当前，河套深港科技创新合作区的开发建设已经取得了阶段性成果。规划上，基本形成了深圳园区总体发展规划。空间上，先期37万平方米优质科研空间已投入使用。项目上，已对接和落地项目共132个，其中包括国家重大研究机构“国际量子研究院”。

此外，我们加强与香港交流合作，已经建成了粤港澳青年创新创业工场（福田）、香港青年创新创业社区等6个面向港澳青年的创新创业基地，支持服务港澳青年融入国家发展大局。

关于香蜜湖新金融中心  
打造国际一流金融街区

羊城晚报：当前正在规划建设中的“香蜜湖新金融中心”是福田实现高质量发展的另一大引擎，福田对于这一具有强劲势头和极高成长性的“新动能”是如何规划的呢？

郑红波：福田区作为金融强区，聚集了招商、平安等世界500强企业以及全市近70%的持牌金融总部机构，今年上半年金融业增加值占全市金融业增加值的46%，占全区GDP的43%。而香蜜湖片区开发建设是市委市政府部署的一大重点任务，按照深圳“十三五”规划，这里将建设香蜜湖新金融中心。

目前，通过设计方案国际竞赛等方式，确立了香蜜湖片区整体规划设计。其中，香蜜湖北区将规划建设国际交流中心，主要承接高层次、国际化交流活动，以及重大政务和国事活动。香蜜湖中区将规划建设国际一流金融街区，与深圳CBD共同提升福田区金融总部集聚区功能，还将布局改革开放展览馆、深圳金融文化中心、国际演艺中心三大公共建筑及中轴绿廊，打造高品质城市空间。

关于环中心公园活力城区  
“U型产业环”打造都市活力中心

羊城晚报：第三大引擎，环中心公园活力城区的建设，对周边的商务服务、民生保障和生态环境品质会带来哪些变化？

郑红波：形象地来看，环中心公园活力城区，围绕中心公园打造“U型产业环”：西侧立足中央商务区，打造集智能科技研发、文化创意设计、金融商务服务于一体的

“总部经济发展区”；东侧打造智能终端、科技娱乐及创新教育的“科技产业发展区”；南侧围绕皇岗口岸片区建设未来城市、未来枢纽、未来口岸。通过公园与城市高度融合的综合开发模式，以文化艺术氛围提升产业价值品味，以国际知名机构引入提升国际影响力，构筑有层次的临街界面。

关于民生事业  
探索设计“首善之区量化指标体系”

羊城晚报：福田作为立志要让辖区居民时刻感受到幸福的首善之区，未来在民生领域有哪些计划？

郑红波：深圳市委书记王伟中指出，深圳是一个大基层，福田更是基层中的基层。建设人民群众可感知的首善之区、幸福城区，关键在落实、落细。我们正着手

研究、探索设计“首善之区量化指标体系”，推动各项民生工作标准化、指标化，让民生工作可量化、可感知，切实提高福田人民的获得感、幸福感和安全感。

福田始终坚持把最大投入用在民生事业上，在教育、卫生、住房等领域，抓紧谋划推出更多让福田人民得实惠的民生举措。

关于未来发展  
以“发展、治理、民生”为主要抓手  
全面推进“首善之区”建设

羊城晚报：在庆祝大会上，习近平总书记对深圳提出六点要求，其中之一就是“创新思路推动城市治理体系和治理能力现代化”，福田该如何贯彻落实总书记的要求，走出超大型城市中心城区管理治理新路呢？

郑红波：福田是中心城区、“首善之区”，我来福田工作之后，通过行走福田，发现不少细节仍有很大的提升空间，比如共享单车停放、人行天桥、过街涵洞、广告牌管理、街边绿化维护等等。为此，我们按照“近期、中期、远期”工作思路，对城区治理进行新探索。近期的工作主要是开展综合整治，首先解决一眼就能看到的问题。我们迅速

开展城区治理品质提升行动、交通综合整治百日行动，短时间内实现了城区面貌更优化，效果应该说还是比较明显。

羊城晚报：站在福田建区30周年再出发的历史起点上，作为深圳中心城区，在率先实现社会主义现代化的征程中，福田将以怎样的精神面貌推动改革发展各项工作再上新台阶？

郑红波：开启新的发展阶段，福田要担起的是“先行”“示范”“突破”“全局”之责。全区广大党员干部要以中心城区应有的面貌、应有的担当，扛起应有的责任，在改革开放大局中体现福田贡献、展现福田风采。

砥砺奋进新征程

## 深汕特别合作区

## 时刻望鹏 创新先行

## 高质量崛起中的深圳第“10+1”区



以电子设备及电子产品制造业、新一代信息技术、新材料、装备制造、机器人等为主的产业集聚已初步形成 张贵 摄



百安村曾是半岛古渔村，如今一番别样桃源景象 张贵 摄

文/蔡鹏飞 邹呈娣 孟子荷

深圳市深汕特别合作区（下称“深汕合作区”）位于粤港澳大湾区最东端，距离深圳东部边界60公里。作为深圳第“10+1”区，深汕合作区是大湾区核心城市向东拓展辐射的战略节点，也是带动粤东地区发展新的增长极，和高水平发展的“广东探索”和“深圳实践”。

近年来，深汕合作区生产总值增速明显，2017年至2019年连续三年年平均增长15%。外界看到，深圳“牵手”汕尾，已不只是推进一个地区的发展，更高价值和意义在于探索一种“把特区建在老区家门口，特区带老区”的发展模式，一种让发达地区的优质资源、发展经验、发展理念更好地在相对欠发达地区生根发芽、开花结果的新模式。

作为促进区域协调发展的新事物，深汕合作区的发展可以说无先例可循。2011年春天，广东省委省政府在汕尾海丰圈定468.3平方公里，设立“深汕特别合作区”，开启以“飞地经济”带动“区域协调发展”的改革试验。从杂草丛生的荒芜之地，到生机勃勃的产业集群区，从对口帮扶的产业转移园，到现代化国际滨海智慧新城，深汕合作区走过了一个段极不平凡的发展历程，坚定不移地推动着体制机制调整和改革创新。

如今，深汕合作区的基层党建工作正加速与深圳一体化发展，该区四镇108个党组织2519名党组织关系已全部纳入深汕合作区党组织管理体系，同时，在深圳市委组织部统筹部署以及深圳10个区（新区）的大力支持下，“1+4+6”党群服务中心结

全面履职阶段  
力争成为制度创新探路“尖兵”

对共建工作正稳步推进。

截至目前，该区11个区直机构、5个市驻区机构、6家区属国企已实现履職。2019年深圳面向全国招考公务员，深汕合作区首次实现纳入深圳市公开招考工作范围，并完成面向全国公开招考公务员28名、选调公務员50名的工作。

除了以深圳市一个经济功能区的标准和要求进行顶层设计、资源配置、规划建设、管理运营外，深汕合作区的“特别”之处，还体现在设置了与行政区相一致完善的“飞地”公检法系统，深圳市公安局深汕特别合作区分局、深圳深汕特别合作区人民检察院、深圳深汕特别合作区人民法院相继实现揭牌成立。目前，深汕合作区努力把握与深圳市区的“同”和“不同”，创新完善管理体制机制，力争成为全市制度创新探路的“尖兵”。

## 加快产业新城、智慧深汕建设步伐

截至目前，深汕合作区已供地产业项目96个（88个来自深圳），其中已投项目30个，已动工项目34个，计划总投资超过530亿元，项目全部达产后预计年产值985亿元，预计年税收约70.3亿元。

坚定发展实体经济，坚定推进实体经济兴区，是深汕合作区发展的必由之路。长期以来，深汕合作区坚持高新技术项目、重大项目、规模集聚项目“三个优先”，重点发展以先进制造业、战略性新兴产业和未来产业为主导的现代产业体系。如今，深汕合作区以电子设备及电子产品制造业、新一代信息技术、新材料、装备制造、机器人等为主的产业集群已初步形成。

“今年3月5日，已经通过深圳市常委会审议，明确了深汕合作区‘一心、两轴、三带、四组团’的总体空间布局。我们坚持在规划中统筹、在统筹中规划，努力凸显规划的文化张力。积极推进国土空间规划，逐步实现‘多规合一’，绘制‘一张蓝图’。”深圳市深汕特别合作区党工委副书记罗东如是说。

在“精耕未来产业”的东部组团中，深汕合作区依托厦深高铁鲘门站，力争打造全国最大机

器人小镇。规划面积13.5平方公里的深汕湾机器人小镇和深汕海洋智港等重点项目正加快建设中。10月22日，深汕湾科技城举行首批企业集中签约暨战略合作签约仪式，引入了哈工大机器人集团、清华i-Space孵化器项目、京东数字科技等优质企业。

在“高举产业旗”的西部组团中，深汕合作区正重点发展新一代信息技术、新能源、新材料、智能制造装备等产业。如今，这个起步区和先行区已有79家供地产业项目落户。腾讯云计算数据中心、华润新一代数据中心、天威影视数据中心等的进驻，让这里成为了名副其实的首批省级大数据产业园。11月17日，深汕科技园生态园展示中心落成仪式，标志着该项目开发建设已进入新阶段，迈上快车道。作为深圳湾科技生态园的“姊妹园”，深汕科技园集地标研发办公、超高层研发办公、人才公寓、智能科技展示中心以及活力商业等多元业态。产耀东表示：“我们还在鹅埠划出46万平方米土地，以成熟的5G商用、人工智能、工业互联网等行业为先导产业，努力打造深汕工业互联网制造业创新基地。”

## 体现特色 打造“田园城市”样本

深汕合作区是深圳唯一拥

有农村的区域，今年上半年，该区因地制宜、突出特色、分类实施，全域以“八村示范、全区整治”为基础，以特色精品村为远期目标，选取的八个示范村按照“一村一特色”原则，高标准建设各具特色的乡村示范点，以此推动乡村振兴战略全面实施，努力打造具有深圳标准、体现深汕特色的“田园城市”“都市乡村”。

作为全市乡村振兴的主战场，深汕合作区已启动了乡村振兴“百日攻坚冲刺”行动。按照中央、省、市关于乡村振兴战略的要求，2019年12月，《深圳市深汕特别合作区推进乡村振兴战略“345-187工程”工作方案（2019—2020年）》正式印发，从七大方面推出了五十条举措，加快补齐农村基础设施短板，加快推动全区34个行政村、5个社区、187个自然村全面提升。

笔者得知，该区将187个自然村划分为四种类型，其中，保护开发类村庄8个、提升

发展类村庄55个、迁建合并类村庄76个、城镇转换类村庄48个。

今年9月底，首届深圳市深汕特别合作区沙滩文化节在鲘门百安门片区启幕，同步宣告深汕合作区乡村振兴战略示范工程——百安人居环境提升工程建成启用。全域各村道路硬化、生活垃圾转运站、雨污分流管网、生活污水处理设施、厕所革命等建设工程同步加快推进，同时，八个示范村还将依托公共旅游目的地加以串联，打造成为深汕特色休闲旅游观光线路。

实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战既是深汕合作区高质量发展之需，更是高质量发展之机。深汕合作区要求全区全力以赴冲刺脱贫攻坚“最后一公里”，努力打造具有深圳标准、体现深汕特色的田园城市、都市乡村，做到城中有村、村中有城，建设一座新时代区域协调发展创新发展的山水田园生态城市，不断提升当地人民群众的幸福感、获得感。